

找记者 上壹点
A09-11

齐鲁晚报

2021年8月14日
星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□□美编
编辑：赵恩霆

□组版：洛菁

折中的决定

8月9日,韩国法务部表决通过8月15日“光复节”前假释犯人的议案。法务部长官朴范界当天在一份通报中宣布,将在13日假释三星电子副会长、实际掌门人李在镕等810名犯人。

今年1月18日,李在镕因牵涉的朴槿惠亲信干政案重审而二次入狱。10天后,朴范界在1月28日正式就任文在寅政府的第四任法务部长官。

朴范界8月9日说,作出假释决定的考虑因素包括“旷日持久的新冠疫情下韩国及全球经济形势”“社会情绪”和“犯人在狱中的表现”。据韩国媒体报道,截至7月底,李在镕已服满60%的刑期,还被监狱评为“模范囚犯”。

李在镕获得假释,立即遭到韩国劳动界和公民团体的质疑和反对,认为韩国法务部搞特殊,为李在镕降低假释标准。对此,朴范界10日回应称,一切都是按假释条件和有关程序进行。他说,假释预审对象的标准早已被降低,服满50%的刑期即为预审对象,李在镕的情况并不属于特殊待遇。

据韩联社报道,朴范界表示,尽管李在镕获得假释,但从未考虑免除其就业限制处罚。2020年10月,三星集团前会长、李在镕的父亲李健熙去世后,李在镕成为三星的实际掌门人,但还没有完成接班程序。如果韩国法务部维持对李在镕的就业限制处罚,他短期内将无法继承三星的经营权。如果李在镕向韩国政府提出申请,也不排除被提前解除限制的可能性。

无论如何,李在镕重获自由身。实际上,他二次入狱后不久,为其说情、寻求赦免的各种操作就已经开始了。

4月27日,韩国经营者总协会、大韩商工会议所(大韩商会)、韩国贸易协会、中小企业中央会和韩国中坚企业联合会等五大经济团体向青瓦台提交联名建议书,要求赦免李在镕。

6月2日,文在寅在青瓦台会见三星、现代、SK和LG等韩国四大财阀负责人时,兼任大韩商工会议所会长的SK集团会长崔泰源再度提议,请文在寅考虑赦免李在镕。翌日,韩国新任国务总理金富谦会见上述五大经济团体负责人时,再度出现要求青瓦台特赦李在镕的声音。甚至,文在寅5月下旬访美之际,在韩美国商会也向青瓦台施压,以赦免李在镕。

在这期间,文在寅的态度也发生了微妙变化。他在5月就此表示,半导体产业发展需求是一方面,但还需考虑公平性和先例,以及国民共识,将充分听取国民意见后做判断。到了6月初会见四大财阀负责人时,他回应称,当前经济形势与以往不同,很多国民也对此形成了共识。

韩国《民族日报》指出,前一次的“国民共识”是反对赦免,后一次则是理解赦免的必要性。据韩联社报道,7月的一份民调显示,1000多名受访者中超七成支持假释李在镕。从结果来看,文在寅做了一个折中的决定,假释而非赦免。

太子二进宫

李在镕现年53岁,是三星集团已故会长李健熙的独子,2012年12月出任三星电子副会长。巧合的是,与此同时朴槿惠当选韩国总统,成为韩国首位女总统、首位以支持率过半当选的总统,她的父亲是曾创造“汉江奇迹”的韩国前总统朴正熙。

一位是韩国最大财阀的“太子”和实际掌门人,一位是出身政治名门韩国总统,李在镕和朴槿惠由此产生了更多交集。以至于2016年10月朴槿惠的亲信干政丑闻曝光后,李在镕毫不意外地卷入其中。

2017年1月,负责调查亲信干政案的特别检察组传唤李在镕,开始全面调查他向亲信干政案主角、朴槿惠的密友崔顺实行贿谋利。其间,检方一度申请批捕李在镕,但被首尔中央地方法院驳回。

2017年2月16日,李在镕前往首尔中央地方法院接受了长达8小时的问询。次日清晨,首尔中央地方法院决定批捕李在镕。特检组主张,李在镕以为崔顺实之女郑某购买顶级赛马、非法赞助为崔顺实牟取私利的基金会等方式,向其承诺和实际贿赂总额达433亿韩元(约合2.5亿元人民币),以换取朴槿惠政府在2015年三星集团旗下两家子公司第一毛织和三星物产的合并案中给予政策方便,而该合并案有助于李在镕加强对三星集团的控制。

2017年8月,首尔中央地方法院裁定,李在镕与朴槿惠之间存在默许的请托关

8月13日,韩国三星电子副会长、实际掌门人李在镕在第二次入狱7个月后“重见天日”,成为韩国政府为庆祝8月15日“光复节”而假释的810名囚犯之一。

因牵涉朴槿惠亲信干政案等案件,李在镕曾在2017年至2018年遭调查并获刑入狱近一年。李在镕获得假释前,韩国四大财阀和五大经济团体多次向文在寅政府施压,寻求对其赦免。

李在镕重获自由,再度折射出韩国财阀的巨大能量,也证明文在寅政府力推的半导体强国计划离不开三星这个业界巨头。当初喊着打击财阀的文在寅,不得不在任期末尾向“现实”屈服。

李在镕



系,但只认定其中72亿韩元(约合4164万元人民币)为贿款,认定李在镕行贿、挪用公款、向海外转移资产、隐匿犯罪收入、作伪证等5项罪名成立,判处其5年监禁。随后,李在镕和特检组分别提起上诉。

2018年2月5日,首尔高等法院作出二审判决,推翻针对李在镕的多项指控,仅维持行贿罪名,改判李在镕2年半监禁,缓刑4年。这意味着完全推翻了一审判决。二审法庭认为,李在镕是迫于朴槿惠和崔顺实的双重压力“被动行贿”。二审减刑的另一主要原因,是李在镕全部退还了一审认定罪名成立的贪腐涉案金额。

首尔中央地方法院在一审判决中认为,李在镕案暴露出韩国最高权力拥有者和大企业之间存在的政商勾结弊病。对此,首尔高等法院表示“存在不同判断”,认为此案没有发现与政治权力相关的幕后交易和涉及挪用公共资金等典型的政商勾结行为。

二审判决当天,李在镕在入狱近一年后,面带微笑走出首尔看守所。李在镕方面对二审判决表示感激,但仍要上诉洗清全部罪名。而原本寻求二审判处李在镕12年监禁的特检组则很失望,将提起上诉。

2019年8月,韩国大法院(最高法院)终审撤销二审判决,发回首尔高等法院重审。今年1月18日,首尔高等法院重新判决李在镕2年半监禁,他随即第二次入狱。另外,李在镕还面临其他多桩官司,涉及非法交易、操纵股价和渎职等罪名。

三星与韩国

李在镕二次入狱时,一些经济分析师说,这可能导致三星的重要商业决策被推迟或暂停,增加这一全球科技巨头在后疫情时期投资运营的不确定性。

今年4月,韩国五大经济团体在给青瓦台的联名建议书说,疫情推动各企业加速数字化转型,半导体的重要性更加凸显,韩国的半导体产业正面临新的危机和挑战。在日益激烈的半导体行业竞争中,三星统帅之位的空缺若导致投资和决策迟延,很可能在一夜之间丧失其多年积累的优势。国家虽应惩罚企业的错误行为,但企业的本分在于通过投资和创造就业为国家经济做贡献,因此政府应做出决断,允许李在镕为国做贡献。

6月初,文在寅在青瓦台与四大财阀负责人共进午餐时,兼任大韩商工会议所会长的SK集团会长崔泰源直言,三星需要企业领导人在办公室里,而不是在监狱里,以便在与芯片制造业务有关的新投资上迅速做出决定。

就连文在寅本人在谈及李在镕时,也都与当前半导体产业的全球竞争、韩国的半导体产业竞争力,以及韩国当前经济形势相关联。

2019年7月,韩日爆发贸易摩擦,日本就氟聚酰亚胺、光刻胶和高纯氟化氢这三种半导体生产关键原料对韩国实施出口限制,而三星电子、LG和SK等企业所需大多数此类原料都需从日本进口。日本的出口限制令,让三星等韩国企业措手不及,原料储备不足,生产大受影响。

疫情冲击下,全球出现半导体供应荒,加之其他国家和地区的同行业竞争者势头强劲,为巩固韩国半导体产业的优势地位,文在寅今年5月视察三星电子半导体第三工厂建设现场时宣布“K半导体战略”,即巩固储存半导体世界第一地位,争取系统半导体也成世界第一,到2030年实现半导体综合强国目标。

为此,韩国政府新设总规模达1万亿韩元的“半导体等设备投资特别资金”。三星电子和SK海力士表示,将在10年内投资510万亿韩元。文在寅在视察三星的工厂时宣布大计划,可见三星在韩国乃至全球半导体产业举足轻重的地位。

三星是全球最大的半导体供应商之一,一度处于龙头位置,三星电子超八成的营收来自存储芯片销售。韩国打造半导体强国,离不开三星,文在寅政府赴美投资建厂、与美国开展半导体等高新技术合作,同样离不开三星。

今年5月文在寅访美期间,三星、现代、SK、LG四大财阀宣布在美投资394亿美元。其中,三星电子决定为得克萨斯州的晶圆代工厂新项目投资170亿美元。这正是在韩美国商会也敦促韩国政府对李在镕网开一面的一大动因。

当年,朴槿惠亲信干政案将财阀推到风口浪尖,文在寅凭借打击财阀的主张走进青瓦台。多年来,韩国司法机关对李在镕穷追不舍,被认为是削弱财阀的重要一步。然而,韩国政治经济乃至社会各层面已与三星等大财阀深度捆绑,进入任期末段的文在寅也不得不面对现实。